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Sunt cuprinse în recenta Ordonanţă de urgenţă nr. 43/2024 pentru mo-
dificarea şi completarea unor acte normative, publicată în Monitorul
Oficial, Partea I, nr. 409 din 30 aprilie 2024.

Conform noilor prevederi, sunt obligate la plata impozitului special
pe bunurile imobile şi mobile de valoare mare persoanele fizice care, la
data de 31 decembrie a anului fiscal anterior, au în proprietate/proprietate
comună clădiri rezidenţiale situate în România, dacă valoarea impozabilă
a clădirii, calculată potrivit dispoziţiilor art. 457 din Codul fiscal depăşeşte
2.500.000 lei. Contribuabilii plătitori de impozit pe clădiri pentru care
organul fiscal local a determinat o valoare impozabilă mai mare de
2.500.000 lei sunt înştiinţaţi de către acesta până la data de 30 mai a
anului pentru care se datorează impozitul special pe bunurile imobile
şi mobile de valoare mare.

În categoria veniturilor neimpozabile, la calculul impozitului pe pro-
fit, se cuprind şi veniturile din reversarea ajustării creanţelor rezultate din
operaţiuni legate de capitalul social subscris şi nevărsat, înregistrate ca
active financiare potrivit reglementărilor contabile conforme cu Standar-
dele internaţionale de raportare financiară aplicabile instituţiilor de credit
persoane juridice române.

În categoria accizelor nearmonizate sunt incluse produsele cu nico-
tină, care nu conţin tutun, destinate consumului pe cale orală, prezentate
sub formă de pulbere sau particule sau în orice combinaţie a formelor res-
pective, comercializate în porţii ambalate în pliculeţe, cu încadrarea ta-
rifară NC 2404 91 90.

Referitor la casele de marcat, prin hotărâre a Guvernului pot fi sta-
bilite şi alte date şi informaţii din bonul fiscal, precum şi din raportul fiscal
de închidere zilnică, decât cele prevăzute în Normele metodologice pentru
aplicarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 28/ 1999 privind obli-
gaţia operatorilor economici de a utiliza aparate
de marcat electronice fiscale, care se transmit de
către aparatele de marcat electronice fiscale către
sistemul informatic naţional de supraveghere şi
monitorizare a datelor fiscale. 

Modificări privind Codul fiscal, precum şi aspecte 
care privesc aparatele de marcat electronice fiscale

Opinia specialistului!

1. Capitalul minim pentru o societate nouă

1.1. În cazul societăţilor pe acţiuni

Cadrul legal: art. 10 din Legea societăţilor co-
merciale nr. 31/1990

Capitalul social al societăţii pe acţiuni sau al so-
cietăţii în comandită pe acţiuni nu poate fi mai mic
de 90.000 lei. Guvernul va putea modifica, cel
mult o dată la 2 ani, valoarea minimă a capitalului
social, ţinând seama de rata de schimb, astfel încât
acest cuantum să reprezinte echivalentul în lei al
sumei de 25.000 euro.

Cu excepţia cazului în care societatea este trans-
formată într-o societate de altă formă, capitalul so-
cial al societăţilor pe acţiuni nu poate fi redus sub
minimul legal decât dacă valoarea sa este adusă la
un nivel cel puţin egal cu minimul legal prin adop-
tarea unei hotărâri de majorare de capital în acelaşi
timp cu hotărârea de reducere a capitalului. În cazul
încălcării acestor dispoziţii, orice persoană intere-
sată se poate adresa instanţei pentru a cere dizolva-
rea societăţii. Societatea nu va fi dizolvată dacă,
până la rămânerea definitivă a hotărârii judecăto-
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reşti de dizolvare, capitalul social este adus la valoarea mini-
mului legal prevăzut de prezenta lege.

Numărul acţionarilor în societatea pe acţiuni nu poate fi
mai mic de 2. În cazul în care societatea are mai puţin de 
2 acţionari pe o perioadă mai lungă de 9 luni, orice persoană
interesată poate solicita instanţei dizolvarea societăţii. 

Societatea nu va fi dizolvată dacă, până la rămânerea de-
finitivă a hotărârii judecătoreşti de dizolvare, numărul minim
de acţionari prevăzut de lege este reconstituit.

1.2. În cazul societăţilor cu răspundere limitată

Cadrul legal: art. 11-13 din Legea societăţilor nr. 31/1990

Art 11.
Capitalul social al unei societăţi cu răspundere limitată se

divide în părţi sociale egale.

Art. 12.
În societatea cu răspundere limitată, numărul asociaţilor

nu poate fi mai mare de 50.

Art. 13.
(1) În cazul în care, într-o societate cu răspundere limitată,

părţile sociale sunt ale unei singure persoane, aceasta, în cali-
tate de asociat unic, are drepturile şi obligaţiile ce revin, po-
trivit prezentei legi, adunării generale a asociaţilor.

(2) Dacă asociatul unic este administrator, îi revin şi obli-
gaţiile prevăzute de lege pentru această calitate.

(3) În societatea care se înfiinţează de către un asociat
unic, valoarea aportului în natură va fi stabilită pe baza unei
expertize de specialitate.

Prin Legea nr. 223/2020 a fost abrogată prevederea din
lege conform căreia capitalul social al unei societăţi cu răs-
pundere limitată nu poate fi mai mic de 200 lei.

Concluzie: În cazul societăţilor cu răspundere limitată
(SRL), nu există condiţii privind capitalul social minim la în-
fiinţarea unei firme.

2. Costul şi durata de înfiinţare

Pentru a înfiinţa o SRL este nevoie de întocmirea docu-
mentaţiei necesare şi depunerea acesteia la Oficiul Registru-
lui Comerţului de pe lângă Tribunalul în raza căruia solici-
tantul îşi stabileşte sediul social.

Prima etapă în procedura de înfiinţare o reprezintă rezer-
varea denumirii societăţii cu răspundere limitată, prin depu-
nerea la ORC a cererii de verificare disponibilitate şi/sau
rezervare denumită firmă (original), completată cu trei denu-
miri, în ordinea preferinţelor, şi achitarea taxei de registru la
casierie.

Mai departe, persoanele care doresc să înfiinţeze o SRL
trebuie să dovedească faptul că deţin un sediu social. Astfel,
documentele care atestă drepturile de folosinţă asupra spaţii-
lor cu destinaţie de sediu social pot fi: extrasul de carte fun-
ciară, contractul de vânzare-cumpărare, contractul de donaţie
în formă autentică sau certificatul de moştenitor, în cazul per-
soanelor care aleg să folosească drept sediu social un imobil
pe care îl au în proprietate sau contractul de închiriere (înre-
gistrat la Administraţia Finanţelor Publice, în cazul proprie-
tarului/locatorului persoană fizică), contractul de subînchi-
riere, contractul de concesiune, contractul de leasing imobi-
liar sau contractul de comodat pentru spaţiile închiriate de
deţinătorii viitoarei companii.

Conform informaţiilor furnizate de site-ul instituţiei, toate
documentele enumerate anterior trebuie depuse în copie cer-
tificată de parte sau în copie legalizată, cu excepţia extrasului
de carte funciară care se depune în original.

Odată încheiat actul constitutiv, potrivit legislaţiei în vi-
goare, fondatorii sau primii administratori trebuie să ceară,
în termen de 15 zile, înmatricularea societăţii în registrul co-
merţului în a cărui rază teritorială îşi va avea sediul noua
companie. 

3. Sistemele de impozitare pentru firmele din Româ-
nia

3.1. Impozitul pe veniturile microîntreprinderilor

În anul 2024, cotele de impozitare pe veniturile microîn-
treprinderilor sunt:

a) 1%, pentru microîntreprinderile care realizează venituri
care nu depăşesc 60.000 euro inclusiv şi care nu desfăşoară
activităţile prevăzute mai jos, (lit. b);

b) 3%, pentru microîntreprinderile care:
   – realizează venituri peste 60.000 euro; sau
   – desfăşoară activităţi, principale sau secundare, corespun-

zătoare codurilor CAEN: 5821 – Activităţi de editare a jo-
curilor de calculator, 5829 – Activităţi de editare a altor pro-
duse software, 6201 – Activităţi de realizare a software-
ului la comandă (software orientat client), 6209 – Alte
activităţi de servicii privind tehnologia informaţiei, 5510
– Hoteluri şi alte facilităţi de cazare similare, 5520 – Fa-

➙  urmare din pagina 1
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Cazuri practiceMetoda inventarului permanent 
şi intermitent

Folosirea uneia sau alteia dintre cele două metode conta-
bile (inventar permanent sau intermitent) generează probleme
pentru contabili, atunci când se decid care este cea mai po-
trivită pentru compania respectivă, având în vedere faptul că
nu în toate situaţiile se poate aplica această alegere (opţi-
une). 

De exemplu, inventarul intermitent nu se utilizează în co-
merţul cu amănuntul în situaţia în care se aplică metoda glo-
bal-valorică.

Întrebare: 

Metoda inventarului intermitent se poate aplica la toate
societăţile comerciale care au gestiune cantitativ-valorică sau
sunt anumite restricţii în aplicarea metodei inventarului in-
termitent? Doresc răspuns doar pe zona de restricţii, nu avan-
taje sau dezavantaje inventar permanent vs. inventar intermi-
tent.

Răspuns:

În esenţă, metoda inventarului intermitent constă în de-
bitarea conturilor de cheltuieli la achiziţia stocurilor, spre de-
osebire de metoda inventarului permanent unde la achiziţie
erau debitate conturile de stocuri.

În cazul metodei inventarului intermitent, stocurile sunt
cunoscute doar în momentul realizării inventarului, la sfâr-
şitul perioadei.

Chiar dacă societatea aplică metoda inventarului intermi-
tent, aceasta trebuie să ţină evidenţa stocurilor.

SECŢIUNEA 2.5 din O.M.F.P. nr. 1.802/2014:

Politici contabile, corectarea erorilor contabile, estimări
şi evenimente ulterioare datei bilanţului

2.5.1. Politici contabile

60. (1) Politicile contabile reprezintă principiile, bazele,
convenţiile, regulile şi practicile specifice aplicate de o enti-
tate la întocmirea şi prezentarea situaţiilor financiare anuale.

(2) Exemple de politici contabile sunt următoarele: ree-
valuarea imobilizărilor corporale sau păstrarea costului isto-
ric al acestora; înregistrarea, pe perioada în care imobilizările
corporale sunt trecute în conservare, a unei cheltuieli cu
amortizarea sau a unei cheltuieli corespunzătoare ajustării
pentru deprecierea constatată; alegerea metodei de evaluare
a stocurilor; contabilitatea stocurilor prin inventarul perma-
nent sau intermitent etc.

289 – Contabilitatea stocurilor se ţine cantitativ şi valoric
sau numai valoric prin folosirea inventarului permanent sau
a inventarului intermitent.

290 – În condiţiile folosirii inventarului permanent, în
contabilitate se înregistrează toate operaţiunile de intrare şi
ieşire, ceea ce permite stabilirea şi cunoaşterea în orice mo-
ment a stocurilor, atât cantitativ, cât şi valoric.

Regulile de evidență a stocurilor prin metoda inventarului
intermitent sunt prevăzute la pct. 291 din reglementări:

291 – (1) Inventarul intermitent constă în stabilirea ieşiri-
lor şi înregistrarea lor în contabilitate pe baza inventarierii
stocurilor la sfârşitul perioadei.

(2) Entităţile care utilizează metoda inventarului intermi-
tent efectuează inventarierea faptică a stocurilor conform po-
liticilor contabile, dar nu mai târziu de finele perioadei de
raportare pentru care au de determinat obligaţii fiscale. Apli-
carea metodei inventarului intermitent presupune respectarea
Normelor privind organizarea şi efectuarea inventarierii ele-
mentelor de natura activelor, datoriilor şi capitalurilor pro-
prii.

(3) Metoda inventarului intermitent constă în faptul că in-
trările de stocuri nu se înregistrează prin conturile de stocuri,
ci prin conturile de cheltuieli.

(4) Stabilirea ieşirilor de stocuri în cursul perioadei are la
bază inventarierea faptică a stocurilor la sfârşitul perioadei.
Ieşirile de stocuri se determină ca diferenţă dintre valoarea
stocurilor iniţiale, la care se adaugă valoarea intrărilor, şi va-
loarea stocurilor la sfârşitul perioadei stabilite pe baza inven-
tarului.
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Această lucrare poate fi vizualizată și online

Activitate de amenajare spaţii. 
Obligaţii privind casa de marcat

Pentru serviciile de zugrăveli, amenajări interioare şi în-
treţinere de LOCUINŢE nu trebuie să vă dotaţi cu aparate de
marcat electronice fiscale în situaţia în care încasaţi de la per-
soane fizice cash sau prin card. 

Aşadar, excepţia de la obligaţia de dotare cu aparat de
marcat se referă la locuinţe, nu şi la activităţile desfăşurate
pentru persoane juridice (reparaţii, construcţii de clădiri din
dotarea respectivelor companii).

Întrebare: 

Societate cu activitate de zugrăveli, amenajări interioare-
exterioare prestează servicii şi pentru persoane juridice şi
pentru persoane fizice.

Este obligată să ţină casa de marcat şi să emită bonuri fis-
cale către persoane fizice şi chitanţe cu factură pentru per-
soane juridice sau cum poate încasa sumele?

Răspuns: 

Potrivit art. 1 şi 2 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului
nr. 28/1999 privind obligaţia operatorilor economici de a uti-
liza aparate de marcat electronice fiscale:

Art. 1. 
(1) Operatorii economici care încasează, integral sau par-

ţial, cu numerar sau prin utilizarea cardurilor de credit/debit
sau a substitutelor de numerar contravaloarea bunurilor li-
vrate cu amănuntul, precum şi a prestărilor de servicii efec-
tuate direct către populaţie sunt obligaţi să utilizeze aparate
de marcat electronice fiscale.

(2) Operatorii economici prevăzuţi la alin. (1), denumiţi
în continuare utilizatori, cu excepţia celor care utilizează apa-
rate de marcat electronice fiscale care potrivit prevederilor
art. 3 alin. (21) nu înglobează constructiv dispozitivul de im-
primare, au obligaţia să emită bonuri fiscale cu aparate de
marcat electronice fiscale şi să le înmâneze clienţilor. 

La solicitarea clienţilor, utilizatorii vor elibera acestora şi
factura.

Art. 2. 
Se exceptează de la prevederile art. 1 alin. (1) încasările

efectuate din următoarele activităţi:

i) serviciile de instalaţii, reparaţii şi întreţinere a bunurilor,
efectuate la domiciliul clientului;

l) efectuarea lucrărilor de construcţii, reparaţii, amenajări
şi întreţinere de locuinţe.

Prin urmare, pentru serviciile de zugrăveli, amenajări in-
terioare şi întreţinere de LOCUINŢE, nu trebuie să vă dotaţi
cu aparate de marcat electronice fiscale în situaţia în care în-
casaţi de la persoane fizice cash sau prin card. Veţi elibera
chitanţă pentru încasările în numerar/card de la persoane fi-
zice.

În schimb, dacă desfăşuraţi activitate şi pentru persoane
juridice (reparaţii, construcţii de clădiri din dotarea respecti-
velor companii), astfel de activităţi nu se încadrează la ex-
cepţii şi va trebui să vă dotaţi cu aparat de marcat electronic
fiscal. În această situaţie veţi elibera bon fiscal, atât pentru
încasările în numerar/card de la persoane juridice, cât şi pen-
tru încasările în numerar/card de la persoane fizice. 

La solicitarea clienţilor, se va elibera şi factura.

Firma plătitoare de TVA şi impozit pe proft achiziţionează
în decembrie 2022 două platforme hidraulice (lifturi) noi,
care din diverse motive au fost puse în funcţiune în luna ia-
nuarie 2024 – procesul verbal de punere în funcţiune este cu
data de 11.01.2024.

Menţionez că nefiind folosite nu s-a înregistrat nicio chel-
tuială de amortizare până la data de 11.01.2024, prima lună
în care se înregistrează amortizare fiind ianuarie 2024. De
asemenea menţionez că aceste lifturi au fost achiziţionate în
leasing sau în mai multe rate. Iniţial s-a întocmit un contract
pe baza căruia s-a făcut înregistrarea 2131 = 167 cu suma
aferenta, iar mai apoi au urmat câteva facturi până la stinge-
rea datoriei care a fost finală în luna iulie 2023.


